Redeni rekurentnich problém

Rekurentni vztah
Yisr = F(Yig ..., Yi2, i, Yi), kde:
Yiks Yiks1s ---» Yi, Yis1 — Zevseobecnéné promenne,
F - funkce na zdkladé které ziskdme z hodnot
Yik ---r Yi2, Yicg, Yi hodnotu Yoi +1
., 1,k>=0 - pocet predchozich kroku reseni
o Vlastnosti:
=  Pro vypocet dal$i hodnoty potfebujeme pouze k+1 poslednich hodnot.
=  Musi existovat takové n, Ze Yn je pozadovanou hodnotou, po jejimz ziskani iteracni vypocet
konci.
=  Musime umét rozpoznat pozadovanou hodnotu.

Posloupnosti
o UvaZujme rekurentni vztah:
" Y1 =F¥)
o Provypocet Y;,, Je potfeba zjistit hodnotu Y;.
o Na zac¢atku musi byt dané YO, ze kterého cely vypocet zacina.
o Postupné dostdvdme hodnoty Y1, Y2, ..., Yn, pro které plati:
» 1Y, =F%) proi=0
» 2Y, FYjproi #j
= 3.Y;proi < n-—nespliuje podminky poZadované
Hodnoty.
= 4.Y, —spliuje podminky poZadované hodnoty.

o Algoritmické schéma pro posloupnosti
= Algoritmus realizujici vztah Y;,; = F(Y;):
e 1Y =y,
o 2.while (=B(Y)) Y =F(Y);
= VSeobecné symboly:
e ProménndyY
e Predikatovy symbol B
e  Funkéni symbol F
= Predikat B(Y) — podminka poZadované hodnoty zavisla na hodnoté Y
= Nejde o feSeni konkrétniho rekurentniho vztahu



P¥iklad — Vypocet druhé odmocniny

O

Rady

Vypocet druhé odmocniny realného ¢isla A>0 lze popsat rekurentnim vztahem:
" Vi1 = 1(i + }’i)
2 \y;
Vo — pro jednoduchost Ize volit 1.
Zpusob ukonceni algoritmu:
= Obvykle se vypocet opakuje, dokud |y; - y;+1| neni mensi nez néjakd zadand hodnota.
=  Této hodnoté se fikd pfesnost vypoctu — znacime ji eps.
Pro vypocet nové hodnoty y potfebujeme jednu predchdzejici hodnotu — pouzijeme dvé proménné:
= Starey, novey.

Vypocet
" Y=1
= J5=223

(1)
= y3=5,(3+3)=>y;=2.3

1/5
. y4=5(§+2.3)=>y4=~--
" ya~V5
=  Prestanu pocitat kdyz rozdil y; A y;,,1 Bude dostatecné mala
= 2.23+E

* while(=|y; — yi-1| = E)
=  E - Maximalni odchylka

UvaZujme fadu vytvorenou z ¢lena:
" To ty, t ...

Pro ¢leny fady lze napsat rekurentni vztah:
= Ti=f(t1), proi>0

Necht ¢asteéné soudty jsou:
b So, S1, S2, ...
u Si=to+ti+...+1

Pro ¢astecné soucty plati rekurentni vztah:
u So=to
= Si=siatt

Na zakladé uvedené analyzy Ize sestavit modifikované algoritmické schéma pro rady:

1. T=t¢t,
2.5=T,;
3. while (=B(S, T))
{
T =f(T);
S=S5S+T;

b

. 4. zobraz vysledek
P¥iklad — Aproximace e*
=  Exponencidlni funkci e* Ize aproximovat fadou
x x%  x3 xm
e ef=1l+x+—+-++—=
2! 3! n!
=  Pro c¢astecny soucet silze napsat:
x?  x3 x™
° Si—1+X+E+;+“'+7



» Uprava na algoritmus:

1 x?’l
° €x=—.+—'+—+—.+"'+m
o e,’{=e,’f_1*§ pron >0
Algoritmus:
1. zadani x, eps

2. inicializace: t=1, soucetRady=t, i=0

3. opakuj pokud abs(t)=eps
{
inkrementace i
vypocet dalsSiho ¢lenu t
soucetRady = soucetRady + t
b
4. zobrazeni vysledku

Rychlost konvergence

o Neni stejnd pro vSechna realna disla.

pouzit vztah:
o eftd — oCy od

Heuristika
o Opatteni:
= K snizeni narocnosti vypoctu
K zvyseni efektivity vypoctu
Posun vypoctu do intervalu nejrychlejsi konvergence
. ettd=pced

O

VyuZziti periodicity u goniometrickych funkci
o Odstranéni zbytecnych vypoctd

= Zejména z téla cyklu — odsunout mimo!

Je velkd pro malé hodnoty argumentu x (okolo nuly).
Pro velké hodnoty x se doporucuje rozdélit argument x na celou ¢ast ¢ a desetinnou ¢astd a

Hodnota e se vypocita opakovanym ndsobenim e.



